

习近平向莫桑比克当选总统查波致贺电

新华社北京10月26日电 10月26日,国家主席习近平致电丹尼尔·弗朗西斯科·查波,祝贺他当选莫桑比克共和国总统。

习近平指出,中国同莫桑比克传统友好。近年来,两国政治互信持续深化,务实合作成果丰硕,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中莫关系发展,愿同查波当总统一道努力,以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,弘扬传统友好,深化互利合作,推动两国全面战略合作伙伴关系不断取得新发展,更好造福两国人民。

中央机关及其直属机构2025年度考试录用公务员网上报名与资格审查工作结束

新华社北京10月26日电 (记者 范思翔)记者26日从国家公务员局获悉,中央机关及其直属机构2025年度考试录用公务员网上报名与资格审查工作分别于2024年10月24日18:00和10月26日18:00结束,共有341.6万人通过了用人单位的资格审查,通过资格审查人数与录用计划数之比约为86:1。

国家公务员局郑重提醒,考生须经过报名确认才能参加考试。通过资格审查的考生可于11月1日至11月6日期间,登录“中央机关及其直属机构2025年度考试录用公务员专题网站”进行报名确认和缴费,后续再按规定时间打印准考证并参加考试。

我国将新增“免陪照护服务”项目收费有据可依

据新华社北京10月26日电 (记者 徐鹏航)国家医保局近日出台护理类立项指南(试行)和优化调整护理价格政策通知,新设“免陪照护服务”价格项目,实行政府指导价管理,2024年底前各省份对接落实立项指南后,试点地区免陪照护服务收费将有据可依。

记者26日从国家医保局获悉,近年来,天津、浙江、福建等地陆续开展免陪护护理或无陪护病房试点,即由医疗机构的专业医疗护理员,为住院患者提供24小时不间断的生活照护服务,不依赖患者家属亲自陪护,也不需要家属自聘护工。国家医保局吸收地方探索经验,在立项指南中单独设立“免陪照护服务”价格项目,实行政府指导价管理。

国家医保局有关负责人介绍,现阶段“免陪照护服务”仅适用于特级、I级护理患者,且暂不纳入医保,患者或患者家属可自主选择由医疗机构提供的“免陪照护服务”,也可选择社会化、市场定价的护工服务。

此外,通过组织专家研究论证,系统梳理原有护理价格项目,国家医保局以临床需要为导向,在广泛听取医疗机构和医护人员意见建议基础上,将各省份目前名称和内涵不一致的护理价格项目统一分类,包括分级护理、专科护理、专项护理三大类,整合为22项价格项目,要求全国护理价格项目年内规范统一。

“时代的风浪越大,我们越要勇立潮头”

——习近平主席赴俄罗斯喀山出席金砖国家领导人第十六次会晤纪实

从北京出发,飞越5个时区、5000多公里的长途。习近平主席的专机抵达喀山国际机场。

迎着正午阳光,习近平主席健步走出舱门。放眼望去,一片橙黄橘绿的斑斓。2013年以来,第10次踏上俄罗斯土地,第一次来到古城喀山。

10月22日至24日,金砖国家领导人第十六次会晤,金砖大家庭扩员后的首度线下聚首。中国元首外交开启新一轮“金砖时间”。

在喀山,不到48小时,十多场双边活动。国际媒体这样报道:“习近平主席喀山之行的‘每一步’都受到特别的关注。”

从领导人小范围、大范围会议到“金砖+”领导人对话会,从擘画“大金砖合作”未来之路到壮大“全球南方”团结之力,一次次伙伴间的畅叙深谈,一项项登高望远、胸怀天下的理念主张,凝聚起和平与发展的正能量,为动荡变革的世界注入希望之光。

“金砖国家走到一起,是基于共同追求,顺应世界和平和发展大势。我们要利用好这次峰会,保持好金砖发展势头,谋划好全局性、方向性、战略性问题,同心同德,勇毅前行,推动金砖国家集体再出发。”

江河奔涌,日月新天。习近平主席喀山之行,引领谱写人类发展新时代的“金砖华章”。

(一)启程,领航“大金砖”

21世纪的世界舞台上,金砖是一颗冉冉升起的“新星”。

乘着新兴市场国家和发展中国家群体性崛起的澎湃大潮,顺应世界多极化、国际关系民主化的浩荡大势,金砖完成了由新颖的经济学概念向新型的国际合作机制的华丽演进,实现了从“金砖四国”到“大金砖合作”的卓然壮大。

历史创造了金砖,金砖也在创造着历史。

23日上午,喀山会展中心,载入史册的一幕。在印有“金砖2024”标识的巨幅背景板前,金砖大家庭新老成员国领导人肩并肩站在一起。快门声此起彼伏,首张“大金砖全家福”从喀山传向全世界。

“扩员是金砖发展史上的重要里程碑,也是国际格局演变的标志性事件。”习近平主席从金砖发展和世界变局两个维度深刻阐述金砖扩员的非凡意义。

人口占世界总人口近一半,贸易额占全球贸易额五分之一,经济总量按购买力平价计算已超过七国集团——这张“全家福”所代表的,是一支蓬勃发展、前程远大的新力量。

从世界财富体系的边缘者到全球经济增长的引擎,从国际规则的被动接受者到全球治理的积极参与者——这张“全家福”所昭示的,是一个潮起南方、万象更新的新时代。

“加强多边主义,促进公正的全球发展和安全”,此次喀山会晤的主题。承载着新的希望,肩负着新的使命,金砖国家集体再出发。

23日,从上午11时到下午3时,小范围会议连着大范围会议。围桌而论,边走边谈,领导人们念兹在兹的是“大金砖合作”的新蓝图。

成色更足了,分量更重了,如何充分发挥“大金砖”的规模优势、资源优势、市场优势,共同谱写“大金砖合作”高质量发展新篇章?

成员国更多元了,机制代表性进一步提高了,如何更好回应各方的新需求新期待,把金砖打造成推动实现平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化的支柱力量?

中国,金砖合作的引领者、推动者。每当金砖合作走到关键十字路口,世界总是不约而同瞩望中国,倾听中国。

这是高瞻远瞩的方向指引——

“我们要建设‘和平金砖’,做共同安全的维护者”;

“我们要建设‘创新金砖’,做高质量发展的先行者”;

“我们要建设‘绿色金砖’,做可持续发展的践行者”;

“我们要建设‘公正金砖’,做全球治理体系改革的引领者”;

“我们要建设‘人文金砖’,做文明和合共生的倡导者”。

五点建议切中肯綮、虑及长远,顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流,反映金砖国家求团结、促稳定、谋发展的共同意愿,与建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的中国主张一脉相承。

这是脚踏实地的行动方案——

建立金砖国家深海资源国际研究中心、金砖国家特殊经济区中国合作中心、金砖国家工业能力中国中心、金砖国家数字产业生态合作网络;实施金砖数字教育能力建设计划,未来5年在金砖国家设立10个海外学习中心……一项项具体举措,紧跟新一轮科技革命和产业变革的时代步伐,致力于开创文明和合共生的美好未来。

习近平主席曾说:“金砖国家不是碌碌无为的清谈馆,而是知行合一的行动队。”赋予金砖合作务实的底色、创新的特色,中国垂范亲为。

来听听那些共鸣,那些回响吧。

主持会议的俄罗斯总统普京说:“尊敬的主席先生,中国理念对我们这个大集体非常重要。我确信,现场的所有人都在认真聆听您的讲话。”

埃塞俄比亚总理阿比为习近平主席提出的人工智能合作倡议深感鼓舞。伊朗总统佩洛西齐扬期待着同中方在金砖国家等多边平台密切协作。埃及总统塞西坚定表示,愿同中方密切多边协作,共同维护发展中国家和“全球南方”共同利益,推动构建更加公正合理的全球治理体系。

11年前,习近平主席作为中国国家元首首次亮相国际多边舞台,就是在金砖。从提出金砖国家合作“四大目标”到倡导开放包容、合作共赢的金砖精神,从阐述金砖国家“四大伙伴关系”到引领金砖合作步入“三轮驱动”新阶段,从首倡“金砖+”合作模式到推动金砖历史性扩员……中国理念、中国方案不断照亮金砖前行之路。

2万多字的喀山宣言里,凝聚着广泛共识,沉淀着累累成果。“进一步强化政治安全、经贸财金、人文交流‘三轮驱动’合作”“认可金砖国家新工业革命伙伴关系是新工业革命框架内

金砖合作的指导平台”“支持建立金砖国家数字教育合作机制”……一项项中国倡议落地为金砖主张、金砖行动,为金砖合作注入不竭动力。

夜幕下的喀山,处处流光溢彩。一辆辆载着各国贵宾的车辆掠过克里姆林宫城墙“金砖灯光秀”,驶向自由广场上的喀山市政厅。

古朴典雅的圆柱厅,东道主俄罗斯以一场精心编排的小型音乐会欢迎远道而来的金砖伙伴。俄罗斯民歌《卡林卡》《伏尔加河长流水》、金砖国家名曲联奏《金砖奇妙之音》……一串串金色音符拨动着心弦,引发着共鸣。此情此景,恰似金砖合作,跨越山海,同声相应、同气相求。

(二)结伴,成就大气象

喀山会晤上,谈及金砖伙伴关系,习近平主席引用了一句中国古语:“君子处事,于义合者为利。”

基于共同追求,顺应世界和平和发展大势,金砖国家走到了一起。一路风雨无阻,一路结伴前行,成就了金砖合作的大气象。

这大气象里,有金砖合作机制的发展壮大,更有金砖国家与“全球南方”的携手共进。

天然的情感纽带、广泛的共同利益,金砖国家是“全球南方”的第一方阵。习近平主席曾深情地说:“金砖机制自成立之初,就同广大新兴市场国家和发展中国家的命运紧密连在一起。”

新的时代,新的使命。“全球南方”群体性崛起,世界大变局的鲜明标志。金砖国家与“全球南方”的命运连结越发紧密强劲,金砖合作机制被赋予了更丰富的时代意义。

“当今世界最重要的新兴市场国家和发展中国家团结合作平台”“促进‘全球南方’团结合作的主要渠道”,习近平主席如是定位金砖合作机制在“全球南方”团结发展大格局中的方位。

一种新模式,拉紧着金砖国家与“全球南方”的伙伴纽带。

在去年8月的约翰内斯堡会晤上,习近平主席同其他金砖国家领导人责成金砖国家外长进一步讨论金砖伙伴国模式及潜在伙伴国名单。经过一年多协商酝酿,喀山会晤正式决定邀请多个国家成为金砖伙伴国。

“这是金砖发展过程中的又一个重要进展。”习近平主席与金砖伙伴分享着“金砖朋友圈”进一步扩大的喜悦。

一场对话会,汇聚着金砖国家与“全球南方”共建更美好世界的正能量。

24日上午,喀山会展中心2号厅,30多面国旗连成壮观的旗帜。来自亚洲、非洲、欧洲、拉丁美洲的20多位受邀嘉宾国领导人或代表以及6位国际组织负责人奔赴“金砖之约”,出席“金砖+”领导人对话会。

犹记2017年厦门会晤,习近平主席创造性提出“金砖+”合作理念,首次将金砖合作伙伴对象扩大至全球范围。如今,“金砖+”模式已成为南南合作的一面鲜亮旗帜。

心系“全球南方”,扎根“全球南方”。

一面是“全球南方”国家共同迈向现代化,成就人类文明进程中史无前例的壮举;一面是世界和平和发展仍面临严峻挑战,“全球南方”振兴之路注定不会平坦。如何挺膺担当,汇聚“全球南方”磅礴力量,携手推进世界现代化事业,共同推动构建人类命运共同体?

“坚守和平,实现共同安全”“重振发展,实现普遍繁荣”“共兴文明,实现多元和谐”,“金砖+”对话会上,习近平主席提出三点主张,从和平到发展再到文明,呼应着“全球南方”国家最紧迫关切。

全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,应对世界百年变局的中国之策,也是连接中国与“全球南方”的合作之桥。习近平主席盘点进展和收获,提出新的举措——

“我提出全球安全倡议,得到各方积极响应,已经在维护地区稳定等多个领域取得重要收获”;

“全球发展倡议提出3年来,已经动员近200亿美元发展资金,开展了1100多个项目”;

“我提出全球文明倡议,就是要推动建设美美与共的世界文明百花园”;

“全球工业人工智能联盟卓越中心近期落户上海,中方还将建立全球‘智慧海关’在线合作平台和金砖国家海关示范中心,欢迎各国积极参与”;

“中方将牵头成立‘全球南方’智库合作联盟,促进各国民文交流和治国理政互鉴”;

“中国是真正维护和平的世界大国”“同中国的合作让我们看到了国家发展振兴的希望”“中国从不强加于人,而是真正尊重他人,这是文明国家应有的样子”……众多积极回响中,白俄罗斯总统卢卡申科的感受很有代表性:“中国是金砖国家的主要支柱。”

这条新闻被国际媒体反复报道:30多个国家纷纷表达参加金砖合作的意愿,约翰内斯堡会晤后,多个国家仍表态希望加入。宛若巨大的磁石,金砖吸引着越来越多的“全球南方”国家走近它、融入它。

世界好奇,金砖魅力从何而来?

走近金砖,融入金砖,是为携手开拓现代化的新空间。

从殖民主义的历史泥淖中走出,走上现代化的探索之路,有过波折与艰辛,有过“现代化=西方化”的迷思。自主选择发展道路、共同捍卫发展权利、共同走向现代化……现代化道路上的“金砖榜样”感染着、鼓舞着广大“全球南方”国家。

中国,无疑是其中的卓越探索者。“金砖+”领导人对话会上,习近平主席这样阐述中国式现代化的全球意义:“中国共产党二十届三中全会就进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署,必将为世界提供更多机遇。”

走近金砖,融入金砖,是为共同推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

不再是沉默的大多数,而是觉醒的进步力量。携手推进国际经济金融架构改革,创建提供“更加公平机会”的新型多边金

融机构……推动全球治理体制变革的“金砖力量”,让广大“全球南方”国家看到了争取平等地位、应有权利的新希望。

从举行金砖国家领导人巴以问题特别视频峰会协调立场、采取行动,到中国、巴西关于政治解决乌克兰危机的“六点共识”得到超过110个国家积极回应……捍卫真正的多边主义的“金砖立场”,让广大“全球南方”国家增添了对世界和平和发展事业的新信心。

“支持更多‘全球南方’国家以正式成员、伙伴国、‘金砖+’等形式加入金砖事业,汇聚‘全球南方’磅礴力量,共同推动构建人类命运共同体”,这是迈向未来的历史自信,这是胸怀天下的坚定抉择。

(三)驭变,彰显大担当

“尊敬的普京总统,我亲爱的老朋友,很高兴应你邀请来到俄罗斯古城喀山。”

“亲爱的朋友,我想再次向所有的中国朋友、友好的中国人民,祝贺不久前的两个重要日子,中华人民共和国成立75周年以及我们两国建交75周年。”

22日下午,喀山河畔克里姆林宫。今年以来中俄元首的第三次会晤,习近平主席喀山之行的第一场活动。这样的安排既是为表达对邻居办会的坚定支持,也是为引领中俄关系行稳致远、更上层楼。

相对而坐,追昔抚今,两国元首讲起一个个中俄友好故事。

习近平主席忆及17世纪的“万里茶道”:“大约400年前,联通两国的‘万里茶道’正是从喀山经过,将来自中国武夷山地区的茶叶送至俄罗斯千家万户。”

普京总统提到一个关于民心相通的鲜活例子,关于如火如荼的“中俄文化年”。“我在莫斯科克里姆林宫散步,如往常一般注意到,在俄罗斯的心脏地带,在莫斯科,在克里姆林宫,有很多中国游客。”

浸润着厚重历史,承载着战略内涵。在世界变局中定位中俄关系,习近平主席和普京总统不约而同提到典范意义。

“不结盟、不对抗、不针对第三方”,在习近平主席看来,中俄关系12字箴言正是“相邻大国正确相处之道”。

“平等、互利、完全不受国际风云变幻影响,我们十分确信,中俄关系是当今世界国与国关系的典范。”普京总统笃定地说。

会晤结束时,已是万家灯火。克里姆林宫内,报喜教堂、苏尤姆别卡塔、库尔·沙里夫清真寺远近错落、和合生辉。古城喀山,见证过亚欧文明的千年交融、万里茶道的百年繁华,如今又记录下中俄交往的一段新历史。

出席喀山会晤期间,习近平主席还分别同老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦,印度总理莫迪,伊朗总统佩洛西齐扬,埃及总统塞西举行会见。见老友会新朋,双边呼应多边,传递的是审时度势的大国运筹,展现的是立己达人的大国担当。

既有世界多极化的新局,也有“新冷战”的危局。站在人类发展的十字路口,何去何从?

能够更多把握历史的主动,也能够更大程度影响世界发展的方向。新征程上的中国如何运用不断增长的力量和影响,引导世界大变局向有利于推进世界现代化进程、有利于促进人类文明进步事业的方向演进?

在应变中守“不变”,这是乱云飞渡仍从容的大国定力。

关于中俄关系,习近平主席明确指出:“世界正处于百年未有之大